

一年前被砸伤头部的男孩逐渐康复,上午在家人陪同下来到强生出租 “我要走过来当面谢谢高阿姨”

本报讯 (首席记者 曹刚)“高阿姨,谢谢你!”今天上午10时许,8岁男孩小勇(化名)在父母的陪同下,走进强生出租公司,见到驾驶员高要弟,亲昵地投入她的怀抱。2017年10月10日,他在上学途中被高楼坠下的玻璃砸中头部,伤势危重,牵动许多人的心。一年多来,经医务人员全力救治,小勇日渐康复。除了感谢白衣天使,他们全家还想谢谢一位好心人——将孩子及时送医的强生出租女驾驶员高要弟。

事故发生后,高要弟恰巧经过,突然看到一个老人抱着满头鲜血的孩子上前求助,急忙打开车门。当时

正值早高峰,有些拥堵,她立刻拨打110,报出行车路线,请求协助;并开启双跳灯,摇下车窗连声高喊,请周边车辆让行。孩子的呼吸声越来越微弱,她提醒老人反复呼叫外孙,别让他昏睡过去。出租车一路飞驰,十多分钟后赶到同济医院,为伤者争取到了宝贵的抢救时间。到了医院,高要弟忙着联系医护人员和伤者家属,过程中不慎摔倒,磕破了膝盖,但她毫不在意。等警察来到医院,她悄悄开车离去。此后,高要弟一直牵挂着孩子,多次打电话关心康复进展,并前往医院和他家中探望,和他们一家成了好朋友。

“之前高阿姨来看他时,小朋友还只能躺在床上。那时我们就约定,以后等孩子能走了,一定要走到高阿姨面前,亲自向救命恩人讲一声‘谢谢’。”小勇的母亲激动地说,“今天,我们就是来带他兑现承诺的。”

高要弟是强生雷锋车队骨干成员,近些年做了不少扶贫帮困的好事。强生控股公司工会副主席夏吃介绍,雷锋车队成立3年多来,驾驶员从20多人增至200多人。“我快要退休了,希望把助人精神传承下去。小勇在康复过程中如果要用车,雷锋车队很愿意帮他们服务。”高要弟说。



■ 上午小勇(化名)前往强生出租公司感谢高阿姨救命之恩
本报记者 陈梦泽 摄

杨浦法官为劳动者追薪一波三折 800万元欠款 节前发放

本报讯 (记者 郭剑烽 通讯员 邵阳 周夏雨)本市杨浦区法院日前举行“涉民生”案件专项执行大会。遭某船舶航运公司及其关联公司拖欠劳动报酬的70余名劳动者齐聚一堂,从杨浦法院院长手中接过了约800万元劳动报酬。他们难抑激动心情,现场赠送了联名感谢信和锦旗,感谢杨浦法院追回大家的劳动报酬,使大家能欢度春节。

这批案件的执行过程可谓一波三折。早在执行案件立案前,杨浦法院就通过与劳动仲裁部门的联动机制得知,涉案企业已经陷入经营困难,员工工资停发、社保停缴,劳资冲突凸显。为保障员工权利,防止矛盾升级,杨浦法院制定了专门预案,旨在尽快执结该批案件。但执行案件立案后,执行法官虽立即对涉案企业的财产进行了查控,但涉案企业早已没有可供执行的财产。眼看

劳动者的报酬难以追回,执行法官通过多次与当事人谈话,发现一条重要财产线索——涉案企业有一笔大额造船补贴尚未发放!但要拿到这笔补贴有两个难点:其一,该补贴需要向市财政局申请才能发放;其二,因涉案企业原法定代表人涉及其他刑事犯罪,企业账户已被公安机关查封,要想扣划该笔钱款必须与公安机关协商。

为把握住为劳动者追回劳动报酬的机会,执行法官兵分两路:一方面与市财政局联系,协助办理该笔补贴的申请手续,保证该笔钱款能顺利发放;另一方面与公安机关取得联系,说明执行案件涉及劳动者报酬的情况,希望先将该笔钱款用于解决劳动者的燃眉之急。在相关单位的配合协助下,约800万元造船补贴款终于顺利打入法院执行专户,并赶在春节前发放到劳动者手上。

广东智障小伙坐轮椅“出走”来沪 上海铁警相助母子终团圆

本报讯 (记者 夏韵)1月22日上午7时许,一名独自坐着轮椅、行为举止有些怪异的年轻小伙出现在铁路金山卫站站台上。铁路民警发现情况后,立即上前询问情况。民警在与小伙交流过程中,发现其疑似智力障碍。这名独自出现在站台上的小伙子究竟从何而来,他能回到家人身边吗?

当时,由上海南开往金山卫的C3003列车靠站后,一名小伙子独自坐着轮椅在站台上行进,他有些

怪异的举止引起了铁路民警的注意。交谈几句之后,民警发现他可能有智力障碍,于是决定先将这名小伙带进了金山卫站警务区安置。在此期间,民警通过小伙乘坐列车的身份证信息来寻找其家人。经了解,小伙来自一千多公里外的广东,民警随后与小伙的母亲崔女士取得了联系。接到电话后,崔女士立刻乘坐飞机赶到上海,并在民警的协助下来到金山卫站警务区,与失散多时的儿子见了面。

据了解,崔女士的儿子姓吴,今年24岁,从小患有智力障碍,平时由母亲一人照顾。由于崔女士白天上班,晚上才回家。几天前,小吴曾告诉母亲要外出打工,但崔女士并未在意这句话,直到晚上回家发现儿子不在家,她这才意识到儿子“出走”了。正当她在当地四处找寻无果时,接到了上海铁路警方的电话。母子团圆,崔女士将儿子接回广东,临走时,她向铁路警方表示衷心感谢。

路口石墩上长出一排“眼球” 是艺术? 是惊悚? 有人赞赏有人害怕

近日,有不少途经杨浦区国定路政民路的市民发现,路口的石墩子上多出了几只“眼睛”,每到晚上,不少路人会觉得,石墩子在向着自己“翻白眼”,有点吓丝丝。但也有市民觉得,这样的设计不错,挺动感。记者从五角场街道市政科获悉,截至目前,并未有任何声称创作相关“作品”的个人或单位向街道报备。

据了解,这些石墩子位于国定路靠近政民路路口。市民汪先生告诉记者,原本普通的石墩子上,被画上了一个黑色的“眼球”,并涂上了橘色、蓝色、绿色等(见图 徐驰摄)。由于角度关系,行人走过



时,会有被一双双眼睛“瞪视”的感觉;还有的市民觉得,石墩正朝着自己“翻白眼”。如此造型的石墩子,引发了网

友的热议。有网友说,石墩子的“形象”,有点像动画片《怪兽大学》里的“大眼仔”。也有的网友补充道:“这样的创意不错,是不是可以画得再‘萌’一点呢?”网友“Fannie阿”则说道:“每次路过都害怕啊,尤其是晚上。”

那么,这些石墩上的“涂鸦”究竟是何人所为?记者就此事致电杨浦区五角场街道市政科。一名工作人员表示,经调查,没有相关部门、企业或个人就此事向街道做过报备。“我们会继续追踪这件事,至少要先找到究竟是何人所为。”该名工作人员表示。

本报记者 徐驰

公交118路设立乘客“挑刺箱”

本报讯 (首席记者 曹刚 通讯员 冯峰)公交118路车队近日在宝山一二八纪念路终点站设立了一个“挑刺箱”,请广大乘客为乘务人员提意见,并及时推动整改,这在上海公交行业中属于首创。

巴士五公司常务副总经理周建平介绍,设立“挑刺箱”,是想依靠社会力量来督促提高车队的服务质量。乘客在乘坐118路公交车时,可

以看一看司机服装仪表是否整齐,报站器是否正常使用,车容车貌是否整洁,司机是否安全行车、文明礼让,停站是否规范,开车时有没有打手机、看信息、饮食和吸烟等行为。

一旦发现问题,可及时把意见投入“挑刺箱”。车队由专人联系乘客,及时采取整改措施。车队近期还将邀请业内人士和共建单位的乘客上车“挑刺”,不断完善服务质量。



新民周刊 2019年1月28日新刊预告

Editorial 新民一周

03 褪色的大西洋灯带

Cover Story 封面报道

06 从月球到未来

08 去月球,搭个帐篷

14 人类探月简史

16 月球背面,把日子过成诗

18 “嫦娥”里的“上海神器”

22 月球车背后的女人

24 世界月球车哪家强

26 卖萌有理,“玉兔妹妹”成网红

28 火星,我们来了!

Current Affairs 时政

42 2019,上海的“兴奋点”和“发力点”

46 两岁进博会,需要新变化

50 科创板与注册制,准备好了吗?

Feature 特稿

2019 全年订阅优惠价 ¥400

订 阅 电 话: 021-62793310 订 阅 代 号: 4-658

54 英语专业,怎么就成了“鸡肋”?

60 外语院校何去何从

64 我外语学习的启蒙之路

68 几代英语生的似水年华

72 搞笑神翻译,不得不服!

74 小语种教育“从娃娃抓起”,究竟对不对?

Culture 文化

78 李洱:知识与知识分子的《应物兄》